



Министерство науки и высшего образования
Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение
высшего образования
**«БАЙКАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «БГУ»)**

Ленина ул., д. 11 г. Иркутск, 664003;
Телефон: (3952) 52-26-22; E-mail:
info@bgu.ru; Сайт: www.bgu.ru;
ОКПО 02068232 ОГРН 1023801008648
ИНН/КПП 3808011538/380801001

на № _____ № _____
от _____

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

доктор юридических наук, профессор


B. V. Игнатенко
«Сентябрь 2023 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Байкальский государственный университет»

Диссертация Саламова Натиг Мухтар оглы на тему «Правовое положение ханств северного Азербайджана в составе Российской империи (конец XVIII – начало XIX века)» выполнена на кафедре теории и истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет».

Саламов Натиг Мухтар оглы, 1975 года рождения, гражданин Республики Азербайджан, в 2004 г. окончил государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российская правовая академия Министерства юстиции Российской Федерации» по специальности «Юриспруденция», присуждена квалификация «Юрист».

С 2015 г. по 2018 г. был прикреплен в качестве соискателя на кафедру теории и истории государства и права Иркутского института (филиала) Российской правовой академии Министерства юстиции Российской Федерации (ныне Всероссийский государственный университет юстиции) для сдачи кандидатских экзаменов и работы над диссертацией.

С 2022 г. по 2023 г. прикреплен на кафедру теории и истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» для подготовки диссертации.

В настоящее время работает главным специалистом-юристом Шекинского территориального отдела Государственной службы имущественных вопросов при Министерстве экономики Азербайджанской Республики и преподавателем Шекинского филиала Государственного образовательного учреждения «Азербайджанский государственный педагогический университет».

Удостоверение № 8 о сдаче кандидатских экзаменов выдано федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Байкальский государственный университет» 17.01.2023 г.

Научный руководитель – Минникес Ирина Викторовна, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Института правовых исследований федерального

государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет».

Название темы диссертационного исследования в окончательной редакции утверждено приказом ректора Байкальского государственного университета № 07-7 от 03.02.2023 г.

По итогам обсуждения диссертации на заседании кафедры теории и истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет» принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы. Саламов Натиг Мухтар оглы представил к защите диссертацию, содержащую решение научной задачи, связанной с формированием целостного и всестороннего знания о государственно-правовых закономерностях процесса вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи в конце XVIII- первой трети XIX в.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, состоит в самостоятельном изучении автором отношений, связанных с процессом вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи и его правовым оформлением, в хронологических рамках, обозначенных темой диссертации, ее целью и задачами с позиций историко-правовой науки с привлечением широкого круга источников и применением современной методологии правоведения.

Степень достоверности результатов проведенных исследований. Работа выполнена в ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет». Результаты исследования опубликованы в 14 статьях, из них одна — в журнале, индексируемом в Web of Science; семь статей — в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК. Положения, вынесенные на защиту, были отражены в материалах VII Международной научно-практической конференции «Проблемы современного законодательства России и зарубежных стран» (ИГУ, г. Иркутск, 05.10.2018), международной научно-практической конференции «Миссия современного государства и права в эпоху социальных перемен» (ВГУЮ, г. Иркутск, 26.10. 2018), международной научно-практической конференции «Байкальские компаративистские чтения» (БГУ, г. Иркутск, 17.03.2023), составили предмет выступления автора на совместной XVII международной научно-практической конференции и XIII международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» (МГУ-МГЮА, г. Москва, 21-23 ноября 2017); совместной XIX Международной научно-практической конференции и XV Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» (МГУ-МГЮА, г. Москва, 27-30 ноября 2018 г.), международном научном круглом столе «История возникновения государства и права у народов Евразии» (КФУ, 31.05.2022). Основные положения, результаты и выводы исследования обсуждены и одобрены на расширенном заседании кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет».

Научная новизна результатов проведенного исследования. В диссертации аргументируется научная идея о поэтапности и вариативности процесса изменения государственно-правового статуса ханств северного Азербайджана в период с середины XVIII до начала XIX в.

Выявлены общие черты и особенности процесса вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи в конце XVIII – первой трети XIX в. Общим является переход ханств от независимых государств к провинциям в составе империи. Особенности процесса вхождения отдельных ханств связаны с различиями юридических оснований и механизма присоединения.

Впервые исследована юридическая природа «Собственноручно подписанной грамоты к означеному талышскому владельцу Мир-Мустафа хану» 1800 г., «Просительных пунктов и клятвенного обещания при вступлении в подданство России...» заключенных в 1805 г. между Россией и Шекинским, Шушинским и Карабахским, и Шемахинским (Ширванским) ханствами как правовых оснований присоединения ханств к Российской империи, международных договоров России с Персией, а также иных судьбоносных для окраины

юридических актов.

Обосновано, что присоединение к Российской империи повлекло за собой изменения в праве ханств, в частности, включение в него писаного права.

Кроме этого, на примере исследуемой окраины осмыслены такие когнитивные конструкты как государственность и суверенитет присоединенной территории, впервые проработан вопрос о государственности ханств после присоединения.

Помимо новизны в концептуальном отношении, впервые был вычленены из общей массы официальных материалов источники, касающиеся непосредственно исследуемой окраины.

Новизна проведенного исследования отражена в следующих положениях, выносимых на защиту:

1. Выявлены этапы эволюции государственно-правового статуса ханств в период с середины XVIII до начала XIX в.:

- На первом этапе (конец XVIII в.) ханства были самостоятельными суверенными государствами с присущими им признаками государственности: свое население, свои пространственные государственные пределы, государственные органы, казна, валюта и др.

- На втором этапе (первое десятилетие XIX в.) ханства (кроме Бакинского) стали составной частью Российской империи на правах национальных автономий. Авторская позиция обоснована тем, что ханства были объединены с Россией юридическими актами, предусматривающими государственную целостность, единство системы государственной власти, разграничение предметов ведения и взаимное делегирование полномочий между органами государственной власти Российской империи и ханств. Отождествление политической связи ханств с центром такими понятиями, как «протекторат», «вассалитет» и «колония» несостоятельно.

- На третьем этапе (20–30-е гг. XIX в.) автономный статус ханств северного Азербайджана ликвидирован, они стали провинциями в составе империи.

2. Обосновано, что процесс вхождения ханств в Российскую империю насчитывает три этапа (кроме Бакинского ханства, минувшего период автономного существования).

- На первом этапе (конец XVIII- первое десятилетие XIX в.) были заложены основы государственно-правового единства ханств с Российским государством: единая территория, единый государственный механизм, единое подданство.

- Второй этап (10-е – 20-е гг. XIX в.) ознаменовался кардинальными преобразованиями в политической системе этих административно-территориальных единиц, связанными с ликвидацией ханств: сменой названий этих субъектов; изъятием института ханства из структуры государственного механизма, установлением военно-комендантской формы правления, следовательно, и централизацией управления; внедрением социально-правовых и организационных принципов системы государственного управления; развертыванием нормативного регулирования общественных отношений, возникающих в сфере управления и суда; сменой принципов правовой системы и наполнением общероссийским конкретно-историческим содержанием.

- Завершающий этап, начавшийся в конце 20-х – начале 30-х гг. заключался в смене порядка организации и деятельности власти (военно-комендантской форме правления) на окраине и в установлении в ней общероссийской системы управления.

3. После присоединения институт ханов стал специфичной частью российского государственного аппарата. Его влияние и роль зависели от обстоятельств и степени завершенности процесса вхождения ханств в российское государство. На первом этапе объединения он был одним из звеньев единой иерархически структурированной системы государственных органов, местным органом общей компетенции. На втором этапе присоединения данных территорий северного Азербайджана к империи институт ханства был ликвидирован.

4. Показана и обоснована авторская позиция о «Собственноручно подписанной грамоте к означеному талышскому владельцу Мир-Мустафа хану» 1800 г., «Просительных пунктах и клятвенном обещании Ибрагим хана Шушинского и Карабахского при вступлении в подданство России» 14 мая 1805 г., «Просительных пунктах и клятвенном обещании Селим

хана Шекинского при вступлении в подданство России» 21 мая 1805 г. и «Просительных пунктах и клятвенном обещании Мустафы хана Ширванского при вступлении в подданство России» 25 декабря 1805 г. как юридических основаниях возникновения государственно-правовых отношений между Талышским, Карабахским, Шекинским и Шемахинским (Ширванским) ханствами и Россией.

Именно эти акты содержали основные принципы политico-правовой связи территории и его населения с Российской империей: волю властующих, направленную на секуляризацию суверенитета и распространение на присоединяемую территорию власти Российского государства и ее юрисдикции; функционирование государственного аппарата присоединяющего государства на присоединяемой территории и предоставление населению присоединяемой территории подданства Российского монарха.

5. Доказано, что по своей юридической природе «Собственноручно подписанные грамоты к означеному талышскому владельцу Мир-Мустафа хану» (1800 г.), «Просительные пункты и клятвенное обещание Ибрагим хана Шушинского и Карабахского при вступлении в подданство России», «Просительные пункты и клятвенное обещание Селим хана Шекинского при вступлении в подданство России», «Просительные пункты и клятвенное обещание Мустафы хана Ширванского при вступлении в подданство России» (1805 г.) представляли собой международные договоры.

6. Установлено, что начало XIX в. – это период становления системы нормативно-правового регулирования общественных отношений на территории ханств. Присоединение затронуло исходные начала правовой системы ханств: нормативный правовой акт стал в один ряд с традиционными социальными регуляторами – мусульманским правом и обычаями.

7. С момента присоединения жители ханств стали подданными Российской империи. Социальная структура ханств вследствие присоединения изменилась: особое положение лиц, получивших привилегии от короны и верхушки ханской элиты, в лояльности которой не было сомнений, привело к неофициальной иерархии в структуре сословия. Кроме того, заложены нормативно-правовые основы регулирования положения крестьян, упорядочено присвоение статуса ранджбара.

Практическая значимость диссертационного исследования. Материалы и результаты исследования расширяют историографию тематики, способствуют кумуляции теоретико-правовых и историко-правовых знаний о государстве и праве в контексте формы государственного устройства и ее эволюции, обогащают общественную и индивидуальную политico-правовую культуру. Исследование позволит глубже понять процессы национально-государственного строительства двух стран и может быть полезным для развития связей между ними. Особое значение работа приобретает в сфере межэтнического, межконфессионального и межкультурного сотрудничества.

Результаты проведенного исследования могут быть использованы в правотворческой практике при правовом регулировании межнациональных и межконфессиональных отношений. Основные положения диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при преподавании таких дисциплин как «Теория государства и права», «История государства и права России», «История государства и права зарубежных стран» и др.

Ценность научных работ соискателя заключается в историко-правовой оценке процесса вхождения ханств северного Азербайджана в состав Российской империи. Глубоко проанализированный опыт этого историко-правового явления может быть использован для изучения других подобных явлений в истории российского государства и права, а также при интерполяции данного историко-правового опыта на аналогичные события современности.

Сведения о полноте опубликованных работ. Основные результаты исследования отражены в 14 статьях автора, из них одна – в журнале, индексируемом в Web of Science; семь статей – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

Статьи, опубликованные в журналах, индексируемых в Web of Science:

1. Саламов Н.М. Развитие норм и институтов уголовного права в Закавказье в начале XIX века (The Development of the Norms and Institutions of Criminal Law in the Transcaucasia Region

at the Beginning of the 19th Century) / И.В. Минникес, Н.М. Саламов // Всероссийский криминологический журнал. – 2021. – Т. 15. – № 6. – С. 766-774.

Статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации для публикации результатов диссертационных исследований:

2. Саламов Н.М. Институт ханства в системе государственного управления Закавказским краем в XIX веке: на примере ханств северного Азербайджана // Академический юридический журнал. – 2019. – № 3. – С. 49-53.

3. Саламов Н.М. Роль МВД Российской империи в управлении Закавказьем в начале XIX века // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. – 2018. – № 3 (86). – С. 27-34.

4. Саламов Н.М. Конституционно-правовое регулирование государственного герба Азербайджанской Республики: проблемы и предложения // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. – 2019. – № 2 (75). – С. 35-38.

5. Саламов Н.М. Стабилизация государственной службы в Закавказье в первой половине XIX века // Государственная власть и местное самоуправление. – Москва, 2019. – № 7. – С. 61-64.

6. Саламов Н.М. К вопросу о смертной казни в Закавказье после присоединения к Российской империи: историко-правовой анализ // Вестник Восточно-Сибирского института МВД России. – 2020. – № 1 (92). – С. 9-19.

7. Саламов Н.М. Теоретико-правовая природа нормативного регулирования в Закавказье в начале XIX века // Государственная власть и местное самоуправление. – 2020. – № 10. – С. 57-60.

8. Минникес И.В., Саламов Н.М. Источники права ханств Северного Азербайджана в период присоединения к Российской империи в начале XIX в. // Труды Института государства и права РАН. – 2022. Том 17. – № 1. – С. 110-118.

Научные статьи, опубликованные в иных научных изданиях, материалы международных всероссийских и ведомственных конференций:

9. Саламов Н.М. К вопросу о статусе окраин в составе Российской империи: на примере северных ханств Азербайджана. Московская Юридическая неделя. XIII Международная научно-практическая конференция (Кутафинские чтения): материалы конференции: в 3 ч. Часть 1. Москва: РГ-Пресс, 2018. С. 164-172.

10. Саламов Н.М. Правовая регламентация внутренних миграций населения окраин в первой половине XIX века: на примере Закавказья. Проблемы современного законодательства России и зарубежных стран: материалы VII Международной научно-практической конференции (Иркутск, 5 октября 2018 г.). Иркутск: Иркутский институт ВГУЮ (РПА Минюста России), 2018. С. 34-37.

11. Саламов Н.М. Армия ханств северного Азербайджана в системе государственного управления Закавказьем в первой половине XIX века // Пролог: журнал о праве. – 2018. – № 3. – С. 2-7.

12. Саламов Н.М. К вопросу об установлении общероссийской системы меры веса в Закавказье: историко-правовой вопрос // Социально-экономический и гуманитарный журнал Красноярского Государственного аграрного университета. – 2019. – № 2. – С. 157-165.

13. Саламов Н.М. О проблеме политico-правового статуса субъектов многосоставного Российского государства // Многосоставные государства: опыт и перспективы развития. Сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции / под ред. А. Д. Гулякова. – Пенза, 2019. – С. 166-171.

14. Саламов Н.М. Имплементация российского имперского права в правовую систему ханств северного Азербайджана в начале XIX в. (на примере норм процессуального права) / И.В. Минникес, Н.М. Саламов // Юридическая орбита: legal orbit. Ежегодник: научно-прикладной журнал. № 1. – Нижний Новгород, 2021. – С. 321-325.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем. Основные положения диссертации отражены в опубликованных соискателем

работах и представлены в выступлениях на международных и всероссийских конференциях, среди которых совместная XVII международная научно-практическая конференция и XIII международная научно-практическая конференция «Кутафинские чтения» (МГУ-МГЮА, г. Москва, 21-23 ноября 2017 г.), совместная XIX Международная научно-практическая конференция и XV Международная научно-практическая конференция «Кутафинские чтения» (МГУ-МГЮА, г. Москва, 27-30 ноября 2018 г.), Международная научно-практическая конференция «Байкальские компаративистские чтения» (БГУ, Иркутск, 17-18 марта 2023 г.) и другие.

Соответствие пунктам паспорта научной специальности

Диссертационная работа посвящена проблемам истории государства и права и полностью соответствует паспорту научной специальности 5.1.1 Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки), а именно п. 39. Российское государство и право в XVIII - начале XIX вв.

Диссертационная работа Н. М. Саламова написана самостоятельно, не содержит заимствованного материала без ссылок на авторов или источник заимствования; не содержит результатов работ, выполненных в соавторстве, без ссылок на соавторов, и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (юридические науки).

Диссертация Н.М. Саламова соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 11 сентября 2021 г. № 1539) и является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для развития теоретико-исторической юридической науки.

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории государства и права федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Байкальский государственный университет».

Присутствовало на заседании 12 чел.

Результаты голосования: «за» – 12 чел. (из них – 3 доктора юридических наук, 2 кандидата юридических наук), «против» – нет, «воздержавшихся» – нет, протокол № 4 от 1 марта 2023 г.

Председательствующий на заседании:
Заведующий кафедрой теории и истории
государства и права,
доктор экономических наук
«01 марта 2023 г.

И.В. Архипкин

Подпись И.В. Архипкина удостоверяю.

Ученый секретарь Ученого совета
Байкальского государственного университета
«01 марта 2023 г.

Н.П. Тумашева

